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Стаття присвячена проблемі самореалізації майбутнього соціального педагога під час навчання. 

Проаналізовано основні підходи до сутності та змісту наукової дефініції "самореалізація". Основна 
увага зосереджена на аналізі акмеологічного підходу як вагомого важеля у процесі самореалізації 

майбутнього соціального педагога.  

Ключові слова: самореалізація, види самореалізації, професійна самореалізація, акмеологічний підхід.  
 

Статья посвящена проблеме самореализации будущего социального педагога во время учебы. 

Проанализированы основные подходы к сущности и содержанию научной дефиниции 

"самореализация". Основное внимание сосредоточено на анализе акмеологического подхода как 

весомого рычага в процессе самореализации.  

Ключевые слова: самореализация, виды самореализации, профессиональная самореализация, 

акмеологический подход.  
 

The article addresses the problem of self-realization of prospective social pedagogues during their studies. The 

main approaches to the nature and content of the scientific definition of "self-realization" have been analyzed. 

Most of the attention is paid to the analysis of the acmeological approach as an important factor in the process of 

self-realization of prospective social pedagogues.  
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Оформлення як самостійного соціального інституту професійної соціально-педагогічної 
діяльності та становлення соціальної педагогіки як галузі наукового знання у вищих навчальних 

закладах відбулося лише на початку XXI ст. А. Первушина стверджує, що "введення інституту 

соціальної педагогіки знаменує собою кардинальний поворот у ставленні суспільства до проблем 

людини, вимагає створення системи підготовки спеціалістів для цієї сфери – соціальних педагогів, 

діяльність яких пов’язана з формуванням особистості в соціумі, гармонізацією та гуманізацією 

взаємовідносин на мікро-, мезо- та макрорівнях, із проведенням виховної, організаційної, 
комунікативної, консультативної, профілактичної, викладацької, методичної, посередницької, 

управлінської роботи в освітніх, виховних установах, спеціалізованих службах різного підпорядкування" 

[6, с. 1].  

Задля підготовки висококомпетентних майбутніх соціальних педагогів необхідне запровадження 

нових підходів у професійній підготовці у ВНЗ. Насамперед, доцільно відмовитися від механічної 
передачі знань на основі репродуктивного підходу. Професійна підготовка повинна бути спрямована на 

розвиток особистості студента, створювати сприятливі умови для самовдосконалення. Під час 

навчання викладачеві необхідно спрямовувати студентів на самоактуалізацію та максимальну 

самореалізацію у майбутній професійній діяльності. Це можливо за умови використання акмеологічного 

підходу у процесі фахової підготовки.  

Конкурентоспроможний фахівець – це особа, яка змогла повністю самореалізуватися у 
професійній та особистісній сферах. Ми повністю підтримуємо Л. Анциферову [4] у тому, що процес 

формування особистості майбутнього фахівця потребує переорієнтування з підготовки студента як 

суб’єкта пізнання на підготовку його  як суб’єкта практичної та теоретичної діяльності. Виходячи із 

вищенаведених аргументів, вважаємо, що виховувати у майбутніх фахівців уміння досягати макси-

мально повної самореалізації необхідно ще під час навчання у ВНЗ, що сприятиме швидкій адаптації у 

професії.  
Питання самореалізації особистості як суб’єкта професійної діяльності перебували в центрі уваги 

Є. Климова [5]. До прикладу, Л. Рибалко [7] та В. Швидкий [9] вивчали роль акмеології у професійній 

самореалізації випускників ВНЗ. У центрі уваги В. Сохранова [8] була роль загальнопедагогічних умінь у 

процесі самореалізації сучасного фахівця. Однак педагогічні аспекти, що стосуються питання самореа-

лізації, не повністю розкриті, не повністю висвітлено роль акмеологічного підходу у цьому процесі. Ці 

факти зумовили нас до написання статті.  

Мета – дослідити педагогічні підходи до процесу самореалізації та обґрунтувати необхідність 

формування уміння до самореалізації майбутніх соціальних педагогів на основі використання 

акмеологічного підходу.  
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Питання самореалізації найбільш глибоко проаналізовано у психології. До прикладу, К. Хорні 

вважає, що самореалізація передбачає повну реалізацію усіх можливостей особистості; К. Роджерс 

переконаний у тому, що самореалізація базується на прагненні людини до максимального розвитку 

своїх можливостей та здібностей; Ф. Перлз розглядає самореалізацію як внутрішню тенденцію розвитку 

самого себе; А. Маслоу трактує самореалізацію як прагнення людини стати тим, ким вона може стати. 

У своїх публікаціях З. Фройд довів, що самореалізація локалізується в підсвідомості людської психіки і 

проявляється в прагненні до задоволення. Е. Фромм переконаний, що потреба в самореалізації 

виступає як екзистенціальна потреба, що є вічною і незмінною в своїй основі. Психологи одностайні у 

тому, що повністю задовольнити потребу у самореалізації неможливо, адже тоді припиниться процес 

саморозвитку людини, що призведе до часткової руйнації здобутих досягнень, і, як результат, може 

розпочатися процес деградації. Задовольняючи потребу в самореалізації, особистість задовольняє 

поставлені перед самим собою цілі.  

У цілому, самореалізація розглядається науковцями як необхідна потреба "кар’єрного росту" 

особистості та самовдосконалення її як висококомпетентного фахівця. Тобто самореалізація передбачає 

пошук особистістю власного шляху, вироблення особистісних цінностей. Самореалізація особистості 

має індивідуальний характер та перебуває у залежності від рівня сформованості ціннісних орієнтацій, 

установок та інтересів. У такому ракурсі самореалізація може розглядатися як вагомий атрибут ста-

новлення особистості. Максимальна самореалізація сприяє розкриттю внутрішнього потенціалу 

майбутнього фахівця. Зазначимо, що самореалізація – це двобічний процес: з одного боку, особистість 

під час самореалізації вдосконалюється, а з другого – впливає на навколишнє середовище, змінюючи 

його та вдосконалюючи суспільство. Саме у цьому ми вбачаємо значний потенціал для фахівців, які пра-

цюватимуть у соціальній сфері, тобто для майбутніх соціальних педагогів, адже їх професійний обов’язок 

– вирішувати соціальні проблеми своїх клієнтів, які опинилися у складних життєвих ситуаціях.  

До основних сфер самореалізації особистості належить професійна сфера та сфера особистого 

життя. Виходячи з цього, доцільно виокремити два види самореалізації: особистісну та професійну. 

Враховуючи сучасні тенденції щодо створення молоддю сім’ї (пролонгація процедури одруження аж до 

максимальної матеріальної та професійної незалежності), на перший план виходить професійна 

самореалізація. Таким чином, досягаючи професійної самореалізації особистість має змогу макси-

мально проявити себе у професійній діяльності як висококваліфікований фахівець, який здатний 

вирішувати професійні проблеми. Встановлено, що задля досягнення максимальної професійної 

самореалізації в особистості повинні бути сформовані такі риси, як: самостійність, активність та 

відповідальність.  

Самореалізація студента як особистості, як суб’єкта діяльності є найважливішою метою та завданням 

системи вищої освіти і може розглядатися як найважливіший та системоутворювальний чинник. Проте у 

сучасній практиці організації навчально-виховного процесу у ВНЗ самореалізація не завжди розуміється 

як комплексне завдання. Сьогодні існує сильний дисбаланс у співвідношенні проблем інтелектуального 

і особистісного розвитку при безперечній перевазі першого. Зазначимо ще один негативний факт – 

проблема розвитку особистості підміняється питанням про механічну передачу сукупності теоретичних 

знань студентам.  

У нашому розумінні, досягнення максимальної самореалізації в професії передбачає, перш за 

все, не випадковий, а цілеспрямований та обдуманий вибір місця навчання. Саме вищий навчальний 

заклад, де студент здобуває майбутню професію, відіграє одну із провідних ролей у процесі позитивної 

професійної самореалізації. Підтвердження такої думки ми знайшли у науковому дослідженні В. Сохра-

нова [8], який аргументовано доводить той факт, що місце навчання, де проходить постійне професійне 

зростання і розвиток фахової компетентності студентів, впливають на те, як саме складеться 

професійне життя і кар’єра випускника.  

Ми повністю підтримуємо В. Алфімова [3] у тому, що саме навчальний заклад є тим найпершим 

поштовхом, що сприяє подальшому становленню творчої конкурентноспроможної особистості. 

Виходячи із такого твердження, доцільно у старших класах вагому увагу приділяти питанням 

профорієнтаційної діяльності для усвідомленого вибору абітурієнтом навчального закладу, де він 

здобуватиме вищу освіту. У процесі дослідження ми прийшли до усвідомлення того, що вищий нав-

чальний заклад, який готує фахівців із освітньо-кваліфікаційним рівнем "бакалавр" та "магістр" виступає 

вагомим соціальним інститутом, що допомагає у самореалізації та повинен готувати своїх випускників 

до подальшого професійного життя.  

Вважаємо, що розвиток у студентів уміння самореалізуватися під час навчання як особистості та 

як суб’єкта діяльності обов’язково включає розвиток: інтелекту; емоційної сфери; стійкості до стресів; 

впевненості у собі й самосприйняття себе як майбутнього фахівця; позитивного ставлення до світу й 

прийняття інших; самостійності, автономності; мотивації самоактуалізації, самовдосконалення.  
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Вагомий позитивний вплив на удосконалення професійної самореалізації майбутніх соціальних 

педагогів має акмеологічний підхід. Вважаємо, що вимогою часу є інноваційні зміни освітнього процесу 

вищого навчального закладу, які повинні бути спрямовані на забезпечення умов для максимально 

повної реалізації студента під час навчання. У цьому контексті вища освіта розглядається крізь призму 

формування особистісної зрілості майбутнього фахівця, що передбачає самореалізацію. Майбутній 

фахівець, що навчається у ВНЗ, повинен володіти високим коефіцієнтом розвитку особистісного "акме", 

що робить його унікальним, та обумовлює позитивне творче начало.  

Акмеологічний підхід дасть можливість майбутнім фахівцям, які працюватимуть у соціальній 

сфері, досягнути професійного і особистісного зростання, самоактуалізації та самоствердження, що є 

незмінними супутниками самореалізації. Вважаємо, що саме акмеологія, яка є наукою про механізми 

вдосконалення людської діяльності на базі новітніх інноваційних технологій, повною мірою може 

сприяти зазначеним тенденціям. Сьогодні активно проводяться науково-дослідні роботи, спрямовані 

на: дослідження теоретичних проблем і розробку інтегративних методів формування "акмео-соціуму"; 

дослідження теоретичних проблем і розробку методів формування акмеологічної концепції розвитку 

професіоналізму; дослідження і розробку акмеологічного інструментарію, що спрямований на 

вдосконалення механізмів самореалізації.  

Акмеологи переконані, що якість особистості – це якість, яка пов’язана зі становленням, 

розвитком і досягненням людиною вищого рівня свого розвитку [1; 2]. Вищий рівень розвитку не має 

стандартного для усіх значення (порогу), він вимірюється можливостями її індивідуальності. Основна 

парадигмальна характеристика особистості як суб’єкта діяльності полягає у тому, що всі свої 

можливості, як психічні, так і особистісні (розум, волю, мотивацію, здібності), людина використовує як 

ресурси та засоби оптимального вирішення життєвих і професійних завдань, оптимального здійснення 

пізнання, діяльності та спілкування. Поняттям "суб’єкт діяльності" позначається вища і найбільш 

досконала якість людини, її прагнення до ідеалу та досягнення цього ідеалу.  

Отже, якщо брати до уваги акмеологічний підхід, то можна констатувати, що лише студент як 

"суб’єкт діяльності" може максимально повно реалізувати себе як професіонал. Варто акцентувати 

увагу на тому фактові, що під час організації навчально-виховної діяльності майбутніх соціальних 

педагогів головний акцент необхідно робити на розвитку у студентів позиції суб’єкта діяльності, що мак-

симально  сприятиме самореалізації майбутніх соціальних педагогів.  

Таким чином, розвиток студента під час навчання у ВНЗ – це незворотні, спрямовані, закономірні 

зміни його як індивіда, особистості і як об’єкта діяльності, на що й спрямований акмеологічний підхід. У 

результаті власних досліджень ми прийшли до розуміння того, що самореалізація можлива лише на 

основі досягнення студентом особистісної зрілості. У нашому розумінні особистісна зрілість є критерієм 

особистісного зростання та виявом особистісного потенціалу. Тобто студент розвивається та 

самоактуалізується за рахунок внутрішніх ресурсів, а не штучно на основі зовнішньої мотивації з боку 

викладача чи батьків, які його до цього спонукають. Найбільш вагомими складовими особистісного 

потенціалу є обов’язок та сенс життя. Професійна діяльність викладача ВНЗ повинна бути спрямована 

на допомогу студентові у формуванні особистісної зрілості, що сприяє перетворенню його на 

цілеспрямовану особистість, яка знаходить сили для подолання життєвих обставин та самої себе, і є 

спрямованою на професійну та особистісну самореалізацію і досягнення вершини ("акме") у цьому 

процесі.  
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